

2020年9月26日 星期六

庚子年八月初十 第20535期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平对“十四五”规划编制工作网上征求意见活动作出重要指示强调

# 更好发挥互联网在倾听人民呼声汇聚人民智慧方面的作用

新华社北京9月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十四五”规划编制工作网上征求意见活动作出重要指示强调，通过互联网就“十四五”规划编制向全社会征求意见和建议，在我国五年规划编制史上是第一次。这次活动效果很好，社会参与度很高，提出了许多建设性的意见和建议。有关部门要及时梳理分析、认真吸收。广大人民群众提出的意见和建议广泛而具体，充分表达了对美好生活的新期盼。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。要总结这次活动的经验和做法，在今后工作中更好发挥互联网在倾听人民呼声、

汇聚人民智慧方面的作用，更好集思广益、凝心聚力。

为贯彻落实习近平总书记关于“十四五”规划编制工作要开门问策、集思广益，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，齐心协力把“十四五”规划编制好的重要指示精神，今年8月16日至29日，“十四五”规划编制工

作开展网上征求意见活动，分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设“十四五”规划建言专栏，听取全社会意见建议。活动组织有序，社会反响热烈，累计收到网民建言超过101.8万条，为做好“十四五”规划编制工作提供了有益参考。

产量“双超”成本“双降”

## 大庆油田锚定高质量发展

图为大庆油田作业现场（9月8日摄）。今年以来，面对疫情、台风、油价波动等多重影响，大庆油田坚持以保障国家能源安全为己任，进一步加大油气勘探开发、改革创新力度，推动高质量振兴发展。前8个月，油田国内外原油和天然气产量“双超”计划指标，油气完全成本和操作成本实现“双降”。

今年，大庆油田大打勘探重点领域“进攻战”，有24口井日产油达10吨以上，进一步夯实效益增储建产基础，致密油勘探等取得新进展。今年前8个月，大庆油田国内外原油和天然气产量分别比计划超产23.55万吨和0.75亿立方米。

近年来，大庆油田持续建设数字油田、智能油田、智慧油田，70.8%的大型站场、95%的老区变电站实现了“集中监控、无人值守”，不断突破固有模式，探索新技术、激活新动能。

新华社发



## 同心抗疫共谋职工福祉

### ——“2020’海峡职工论坛”侧记

本报记者 李逸萌

“鼓浪屿海浪在日夜唱，唱不尽骨肉情长，舀不干海峡的思乡水……”

9月24日，伴随着《鼓浪屿之波》婉转悠扬的旋律，一年一度的海峡职工论坛在秋色渐浓的鹭岛拉开大幕。80余名来自海峡两岸的一线职工代表、工会干部齐聚一堂，讲述抗疫故事，共谋职工福祉。

“在武汉工作44天”“负责方舱240张床

位的护理工作”“累计收治患者1760名”“实现患者零死亡、医护人员零感染、安全生产零事故、进驻人员零投诉、治愈人员零复发”，福建省立医院党委副书记李红讲述的这几个数字与武汉方舱医院里感人至深的故事，让与会人员无不为这支平均年龄32岁的福建护理专科过硬的专业素质、无私的奉献精神和不惧艰险的勇气喝彩。

今年春节，到厦门工作已12个年头的台籍职工张哲嘉经历了最特别的一个春节，他

没有回乡探亲而是选择和全家人一起留守厦门。“战‘疫’胜利果实来之不易，同心抗疫就是最大的力量。”作为宸鸿科技（厦门）有限公司的一名管理人员，张哲嘉表示，为职工谋福祉，为单位谋发展，本是职责所在，后续会持续为两岸加强沟通交流做出努力。

近年来，两岸人员交往持续热络，经贸往来密切，两岸职工交流内容丰富、形式多样。血浓于水，许多台胞来到大陆生活工作、发展扎根。

在两岸职工访谈环节，3位台籍职工代表

分享了他们在闽绽放青春，实现自身梦想的心路历程。来自武夷学院的黄柏翰表示，他和学校的台籍教师都自愿加入工会成为会员，十分感谢“娘家人”在学校内设立的“闽台职工交流基地”。作为2019年南平市五一劳动奖章获得者，他将继续推动闽台合作交流、传播海峡两岸朱子文化。

身着“天空蓝”制服，头戴印有“一鹭高飞”徽章的厦门航空台籍乘务班班长骆珊雅在此期间主动请缨执飞高风险航班，在来回长达30多个小时的航程中，虽然嘴巴起皮甚至出血，耳朵被护肤品勒得生疼，但是她始终坚守“要接留学生平安回家”的承诺，在万米高空留下了台籍乘务员守护客舱、敬业担当的身影。现在台鹭班组已有130名台籍乘务员。

（下转第2版）

## 广西大山深处的贫困村找到了脱贫致富的好途径——

# 做好产业链

# 修路出大山

## 决战决胜脱贫攻坚 督战未摘帽贫困县

本报记者 赵琛 庞慧敏 赵昂

9月17日，广西壮族自治区隆林各族自治县克长乡猴场村下起了淅淅沥沥的小雨。

克长乡属于大石山区，土壤基本为风化石土，土层厚度不大，但适合种桑养蚕。当地利用自然资源优势，创建了桑蚕高产示范基地，辐射带动周边群众种桑养蚕、脱贫致富。

对广西大山深处的贫困村来说，做好产业链，让产品插上翅膀飞出大山，是当地群众脱贫致富的好途径。

把产量和规模提高上去

“听说家乡在发展种桑养蚕扶贫产业，我

就回来创业了。”猴场村村民杨文祥过去在广西贵港的一家工厂打工，返乡后，他投入了5多万元，计划建13间蚕房，已经建好了6间。

隆林县副县长童江帆介绍，种桑养蚕是隆林县的传统产业。为促进产业发展，今年2月，当地政府在克长乡开始创建2000亩石漠化山区桑蚕高产示范基地。

“每间蚕房能生产100多公斤蚕茧，周期在20天左右。我上个月刚拉了1500多公斤蚕茧到县城，卖了6000多元。”杨文祥高兴地说，在政府的帮助下，养蚕户们还建起了标准化蚕房，并赴河池市宜州区学习养蚕技术。

截至目前，隆林县已发展桑园面积5.6万亩，覆盖157个村，其中贫困村81个、贫困户1470户。

让大山里的产品销售出去

在乐业县新化镇百坭村，有一条22公里

长的文秀产业路，连接着村里的10个自然屯。

黄文秀硕士毕业后，自愿到广西百色革命老区工作，主动请缨到深度贫困村乐业县新化镇百坭村担任第一书记。2019年6月17日，黄文秀因遭遇山洪牺牲，生命永远定格在了30岁。

“这条路原来是泥巴路，文秀书记的心愿就是早点把路面硬化好。”去年，百坭村村委会主任班智华和扶贫工作队员接力完成了她未竟的心愿，把路修好了。

初秋时节，百坭村山脚下，砂糖橘树已经挂上了深青色的果实。待成熟后，甜蜜的橘子将从文秀产业路运出去。

通路以后再触网，随着道路的打通，越来越多的贫困村在尝试销售更多的产品、创建自己的品牌。

杨杰兴接任百坭村驻村第一书记后，继续发展当地以山地为主的特色产业。去年，

百坭村建立了电商扶贫消费网点，培育山茶油、矿泉水、砂糖橘、茶叶、蜂蜜等9个“秀起福地”系列农产品，提升农业综合效益和市场竞争力。

### 出山入山有了更多选择

在广西大化瑶族自治县雅龙乡胜利村的肉牛养殖场，村民蒙建荣养了一头牛。不用亲自喂养，牛出栏后，蒙建荣还能得到分红。

胜利村是挂牌督战村，2017年底贫困发生率高达93.44%，经过两年的努力，2019年底降为36.32%。

2018年春天，养殖场负责人蒙建祥赴都安瑶族自治县学习了肉牛养殖技术，建起了肉牛养殖场，贫困户通过到养殖场务工或提供牧草饲料等方式参与养殖获得相应收入，肉牛出栏后还可得到分红。

（下转第2版）

## 习近平分别同日本首相菅义伟 安哥拉总统洛伦索通电话

习近平指出，持续拓展共同利益、更好造福两国人民，是新时代中日关系发展的本质要求。当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，抗疫情、稳经济、保民生，成为各国共同政策选择。中日双方可以相互支持，实现共赢。中日经贸合作在疫情冲击下逆势增长，展现出强劲韧性和巨大潜力。中国正在加紧推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。希望双方共同维护稳定畅通的产业链供应链和公平开放的贸易和投资环境，提升合作质量和水平。中方期待日方明年举办一届成功的奥运会。

（下转第2版）

## 走向我们的小康生活

本报记者 唐妹 安彦璟 张翀

“8月的前两周，21个房间全部客满，收入超过30万元，旺季来得太突然啦！”湖北神农架大九湖村民卢德焱高兴地说。和他一样，很多村民从未想到，生态搬迁后能过上这样好的日子。

### 以搬迁呵护云间湿地

林深时看鹿，晨起时看雾。清晨7时许的神农架大九湖景区，已有不少游客驻足观景台欣赏美景。

大九湖是中纬度高山湿地，也是汉江一级支流堵河的发源地，三峡库区的生态屏障，南水北调中线工程的水源涵养地。

这个地方也曾有过创伤。上世纪60年代，这里是重要的林木采伐区，经过开挖深沟、围湖造田，发展蔬菜种植，大九湖湿地生态受到重创。前些年，大九湖成为网红打卡地，吸引不少游客，村民们在湖边办起了农家乐，由于保护不够也影响了自然环境。

为了保护湿地生态，2013年，在湖北省委省政府的推动下，大规模的生态移民搬迁开始实施。1400多名大九湖村民整体搬迁到20公里外的新建坪迁小镇，把大九湖还给自然。

神农架国家公园管理局科学研究院副院长张志麒表示，如今大九湖的生物多样性得到恢复，据不完全统计，2018年，大九湖已有一级保护动物136种，植物1600多种，“现在经常能在路上看到野生动物。”

### 让搬迁村民安稳致富

“以前我给别人打工，现在是别人给我打工。”卢德焱一脸兴奋和骄傲地告诉记者，生态搬迁后，第一年开业就带给自己一个惊喜——年收入50万元，“这辈子都没想到过一年能赚这么多钱！后悔搬晚了。”

而就在几年前，老卢还被称为“搬迁钉子户”。

“祖祖辈辈都生活在大九湖，刚开始搬迁时，我坚决不同意。”作为土生土长的大九湖人，老卢故土难离。

“家门口有生意，村民们不愿意搬迁，政府就要一点点做工作。”大九湖镇镇长张坤表示，7年里，不停地向老百姓宣传利好政策。同时他把自己当成搬迁户，了解群众的担忧，让他们看到实实在在的好处，最终获得群众信任。

（下转第2版）

## 天津整合技能大赛资源培育“海河工匠”

本报天津9月25日电（记者张垒）今天，全国第一届职业技能大赛天津选拔赛开赛式暨首届“海河工匠杯”技能大赛在天津市职业技能公共实训中心举行。

据介绍，从2020年起，天津市人社局会同市总工会、团市委、市妇联，每年联合举办“海河工匠杯”技能大赛，合力培育“海河工匠”。举办“海河工匠杯”技能大赛是天津市技能竞赛工作的一次全新实践，将纳入全市竞赛计划的大赛统一命名为“海河工匠杯”，通过整合资源、统筹实施，着力把“海河工匠杯”技能大赛打造成为职业覆盖最全、技术含量最高、技能技艺最精、群众参与最广、社会影响最强的职业技能竞赛品牌。

“海河工匠杯”技能大赛赛项主要围绕天津战略新兴产业和支柱产业开展，数控车、数控铣、物联网技术等重点产业项目占全部赛项的71%。

据介绍，市级一类竞赛中，取得各职业（工种）单人赛项第一名的选手，可按规定申报天津市技术能手、天津市五一劳动奖章；取得各职业（工种）单人赛项前3名的女职工选手，可按规定申报三八红旗手。市级一类竞赛各职业前10名和市级二类竞赛、区级竞赛各职业前6名的选手，可按相关规定晋升职业资格或技能等级。

## 国庆中秋假期加班费怎么算？看好了

记者9月25日从人力资源和社会保障部获悉

